



霍尔木兹海峡

连接波斯湾和阿曼湾,通过这一海峡运输的石油占全球石油运输总量大约五分之一。海峡最窄处大约33公里,伊朗位于海峡北岸。

伊朗对以色列发动第21轮打击 伊朗军方:放开了手脚

# 霍尔木兹海峡:关还是不关,这是个问题



扫码看视频



在本国核设施遭到美国袭击后,伊朗方面6月22日警告说,可能关闭国际重要海运航道霍尔木兹海峡。这一表态立即引起国际社会的广泛关注,国际油价应声上涨。

## 封锁海峡能否成为伊朗“王牌”

伊朗新闻电视台网站报道,伊朗议会国家安全和外交政策委员会成员伊斯梅尔·库萨里当天说,鉴于美国对伊朗发动打击,伊朗议会一致同意,“应该关闭霍尔木兹海峡”。

不过,库萨里同时说,是否关闭霍尔木兹海峡须由伊朗最高国家安全委员会最终决定。

美国袭击伊朗核设施后,国际市场原油价格涨幅一度达到2.8%。美联社援引资深国际石油市场分析师安迪·利波的话报道,如果霍尔木兹海峡被完全封锁,原油价格可能涨至每桶120美元至130美元。

不过,一些分析师认为,伊朗不大可能封锁霍尔木兹海峡,理由是伊朗自身的原油出口也经过这一海峡,而石油是伊朗主要收入来源。

## 伊朗对以色列发动第21轮打击

据伊朗迈赫尔通讯社23日报道,伊朗伊斯兰革命卫队当天对以色列发动了第21轮导弹和无人机袭击。

另据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,伊朗当天上午向以色列发射了数十架军用无人机,“大多数都击中了预定目标”。

自13日凌晨以来,以色列对伊朗多地发动大规模空袭。作为回应,伊朗向以色列境内不同目标发动多轮导弹和无人机袭击。

## 美袭击让伊朗“放开了手脚”?

伊朗迈赫尔通讯社23日报道,伊朗武装部队总参谋长阿卜杜勒-拉希姆·穆萨维说,美国袭击伊朗让伊朗武装部队“放开了采取任何行动的手脚”。

穆萨维在一份声明中说,美国不仅持续全力支持以色列的侵略行径,还直接侵犯了伊朗主权和领土,公然介入了这场战争。“美国必须明白,伊朗在惩罚以色列方面绝不会退让。”

## 伊朗一处核设施估计严重损坏

国际原子能机构总干事格罗西23日表示,遭美国打击的伊朗福尔道地下核设施估计已受到“非常严重的损坏”。

格罗西当天在该机构理事会召开的伊朗问题紧急会议上说,福尔道核设施地表损毁情况表明美方使用了钻地弹。目前,包括国际原子能机构在内的任何人都无法全面评估福尔道地下设施的损坏程度。“鉴于所使用炸弹的有效载荷以及离心机对震动的高度敏感性,估计已经造成非常严重的损坏。”

格罗西说,在伊斯法罕核设施,更多建筑物被击中,包括一些与铀转化相关的建筑物,用于储存浓缩材料的隧道入口似乎也遭到袭击,美方确认使用了巡航导弹。纳坦兹核设施的燃料浓缩工厂也遭到袭击,美国确认使用了钻地弹。

## 普京批侵略伊朗“毫无道理”

俄罗斯总统普京23日在莫斯科克里姆林宫会见来访的伊朗外长阿拉格奇时表示,对伊朗的侵略“毫无根据、毫无道理”,俄正在努力援助伊朗人民。

普京在会见中说,俄罗斯与伊朗保持着长期良好、可靠的关系。他还向伊朗最高领袖哈梅内伊和总统泽连斯基致以最良好的祝愿。

阿拉格奇感谢俄方强烈谴责对伊朗的侵略行为。他表示,伊俄关系密切、良好,俄罗斯一直是伊朗和平利用核能领域的合作伙伴,在达成伊核问题谈判协议过程中,俄罗斯发挥了积极作用。

俄外交部22日发表声明,强烈谴责美国袭击伊朗核设施,称此举粗暴违反国际法、《联合国宪章》和联合国安理会决议。

## 俄反对特朗普有关伊朗政权更迭言论

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫23日对媒体吹风时表示,反对美国总统特朗普有关伊朗政权更迭言论。

佩斯科夫说:“一个国家领导层只能由该国人民决定,绝不应由他国或他国领导人决定。”

特朗普22日在社交媒体发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。他写道:“使用‘政权更迭’这个词并不政治正确,但如果伊朗现政权不能‘让伊朗再次伟大’,那为什么不能换政权呢?”

## 违宪、背叛、反噬,特朗普政府遭国内谴责

美国特朗普政府下令空袭伊朗核设施,震惊世界,同时引发美国国内强烈批评。两党议员指责这次军事行动未经国会授权,涉嫌违反宪法;部分共和党人以及特朗普的“铁杆”支持者批评特朗普政府背离此前承诺、背叛选民;美国舆论警告,空袭或将美国拖入一场旷日持久的冲突,危及美国在海外的人员和设施。

这张6月16日拍摄的卫星照片显示的是遭美军空袭前的伊朗伊斯法罕核设施部分区域。新华社组图



军哥说新闻

## 关闭霍尔木兹海峡?可能只是政治烟雾弹



扫码看视频

在美以空袭伊朗核设施后,伊朗议会提出了一项激进措施:关闭霍尔木兹海峡。尽管只是提议,仍然把全世界给吓了一跳。美国国务卿兼总统国家安全事务助理鲁比奥就迫不及待地跳起来喊话,呼吁中国劝阻伊朗关闭霍尔木兹海峡。

中国外交部发言人郭嘉昆对此表示,中方呼吁国际社会加大努力,推动冲突降级,防止地区局势动荡对全球经济发展造成更大的影响。

其实伊朗议会的动机很明显,想通过激进立场来凝聚民意。这一招“政治烟雾弹”过去也用过,但历史上,伊朗从未完全封锁海峡,因为伤不起。

如果真的实施,其蝴蝶效应可能不是扇扇翅膀那么简单,对全球经济的连锁反应可能是海啸飓风造成的恶果。若海峡被封锁,布伦特原油价格可能飙升至120-130美元/桶,引发全球经济衰退。亚洲国家将首当其冲,因为中国、印度占海峡原油进口的69%,欧洲柴油供应也将面临短缺。当前市场已对风险作出反应,油轮租赁价格翻倍,油价上涨10%。

伊朗试图通过威胁封锁海峡,迫使国际社会(尤其是美国)在核问题、制裁等领域让步。历史上,伊朗多次以封锁海峡为谈判杠杆,如2011年面对欧盟制裁时的威胁。当前,以色列的空袭和美军的介入使伊朗面临更大军事压力,关闭海峡的提议可视为对外部威胁的“反制威慑”。

关闭霍尔木兹海峡?谈何容易。麻秆打狼两头害怕。伊朗自身约80%的石油出口依赖霍尔木兹海峡,封锁海峡将直接切断其经济命脉。此外,海湾国家的替代管道(如沙特东西管道日输700万桶)虽能部分缓解影响,但远不足以弥补海峡2000万桶日流量。这是杀敌一千自损八百。因此,伊朗更可能采取有限干扰(如水雷、无人机袭击)而非全面封锁,以降低自伤风险。

美国已增派军舰至波斯湾,并警告封锁海峡将导致“经济自杀”。若伊朗采取实质行动,美军可能发动军事打击,甚至引发地区战争。

最终,哈梅内伊的立场将决定局势走向。若其批准封锁,可能引发全球危机;若否决,议会的提议将沦为政治表演。当前,哈梅内伊的“大战开始”表态更多是对以色列的警告,而非针对海峡封锁。

伊朗最高国家安全委员会和哈梅内伊的审慎态度表明,伊朗更可能采取有限干扰而非全面封锁,以维持谈判筹码并避免经济自杀。这一事件凸显了中东地缘政治的脆弱性,也考验国际社会在能源安全与地区稳定之间的平衡能力。未来,若美伊未能通过外交渠道缓解紧张,局部冲突升级为全面危机的风险将持续存在。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频/刘文